
Börse/Schecks/Geld: 
 

Los 0100                               Ausruf: 14 € 
Wechsel, Dresden, 1939: Auto Union 
AG 
Über 90 RM. Knickfalte. Format: 29x10,5. 
(E025) 

 
 

Los 0101                               Ausruf: 13 € 
Wechsel, 1930: Neuhausen/Dresden: 
Bank für Landwirtschaft und Industrie 
An die Genossenschaftsbrauerei Neuhausen 
über 250 RM. Stempel beider Unternehmen. 
Knickfalte. Format: 30,5x12. (E025) 

 
 

Los 0102                               Ausruf: 15 € 
Sparheft # 52 der Nassauischen 
Sparkasse, Römershausen, 1937 
Schülersparbuch mit vielen, sechs 
unterschiedlichen Sparmarken der Sparkasse 
bis 1939. Hinten mit Abrechnungsseite. 
Format: 13,5x17,5. (E011) 

 
 

Los 0103                               Ausruf: 15 € 
Staatsbank-Sparbuch der Braun-
schweigischen Staatsbank, 1948 
Format 11,5x19,5. Dazu passender Schuber 
mit Aufschrift „Depositen-Buch“. (E011) 

 
 

Los 0104                               Ausruf: 15 € 
Nassauische Landesbank: Verwaltung 
und die Geschäftsergebnisse für 1911 
64 Seiten mit Cover, geheftet. 
Gebrauchsexemplar: Cover mit wenigen 
Einrissen, fehlende Ecke rechts unten. Ecken 
bestoßen. Format: 22,5x28,5. (E011) 

 
 

Los 0105                               Ausruf: 22 € 
Rheinisch Westfälische Disconto-
Gesellschaft AG, Aachen/Viersen, 
1902-1912 – 3 Dokumente 
Die Bank war eine der Großbanken in 
Deutschland mit vielen Zweigstellen 
vornehmlich im westdeutschen Raum u.a. in 
Viersen. 1902 wurde hier eine neue 
Zweigstelle errichtet, die Herren mit Prokura 
werden  im ersten Schreiben aufgeführt. 1911 
wurde ein neuer Direktor eingeführt:  Paul 
Biesing. 1912 wurde einer neuen Person, 
Willy Toebosch, Prokura erteilt. Alle Papiere 
mit Abheftlochung und Knickfalte; ansonsten 
guter Zustand. (E019) 

 
 
Los 0106                              Ausruf: 18 € 
6 Börsenkurszettel 1856, 1870 
Crefeld, 1856; Basel 1870; Frankfurt 1856; 
Frankfurt 1875; Augsburg 1870; Frankfurt 
1870. Diverse Formate. (E031) 

 
 
Los 0107                              Ausruf: 16 € 
Bankgeschäftliches Formularbuch, 
Berlin 1939 
Für den praktischen Gebrauch geeignete 
Zusammenstellung der in Bankbetrieb 
notwendigen Formulare. 380 Seiten. 
Hardcover mit Leinenrücken. Ecken bestoßen. 
Format: 21,5x29,5. (E011) 

 

Dokumente: 
 
Mainz 1809: Einberufung von 
Rekruten – siehe Los 850 

 
Los 0108                               Ausruf: 52 € 
Frankfurt, 1704: Ver0rdnung gegen 
Verfälschung von gestossener Würtz 
Vom 20.3. Das Edikt ging gegen 
Gewürzhändler, die nach der offiziellen 
Beschau in „ihrem Hauß oder anderen Orten“ 
die gestoßene Ware veränderten, z. Bsp. 
verlängerten. Knickfalte, guter Zustand. 
Format: 36x28,5. (E022) 

 
 
Los 0109                               Ausruf: 40 € 
Dresden, 1726: Kontrolle der Pflanz- 
und Propf-Aktionen 
Zu Beginn des 18. Jhs. wurde im Herzogtum 
Sachsen der Obstanbau bzw. das Umpropfen 
der Bäume auf rentablere Sorten besonders 
gefördert. In dem vierseitigen Edikt von 
Heinrich von Bunau wurden nun alle 
aufgefordert, den Kontrollkommisären 
ungehinderten Zugang zu den Obstflächen zu 
gewähren. Format: 20,5x34,5. (E002) 

 
 
Los 0110                               Ausruf: 25 € 
Erbendorf, u.a.1921: Umfangreicher 
Schriftverkehr zur Genehmigung 
eines Dampfkessels 
Schreiben von Staatsministerium des Innern, 
zahlreiche Pläne der Lage auf dem 
Grundstück, Querschnitte etc. Format: 21x33. 
(E005) 

 
 



Los 0111                               Ausruf: 25 € 
(Bad) Nauheim, ca. 1860: 
Schulzeugnis 
Äußerst dekorative Gestaltung in Glanzdruck. 
Tugenden und der Lernapparat als Bordüre. 
Gedruckt bei E. Lanz in Höchst. Knickfalten, 
fleckig. Format: 21,5x34. (E007) 

 
 

Los 0112                               Ausruf: 30 € 
Ausbildungs-Werdegang des 
Johannes Gerhard Pietzhold aus 
Annaberg, 1904-1909 
Diverse Dokumente: Reifezeugnis des Kgl. 
Realgymnasium Annaberg, 1909; 
Meldebescheinigung  Annaberg 1909; diverse 
Bescheinigungen der Medizinischen Fakultät 
Greifswald; Abgangszeugnisse der Universität 
Greifswald und der Universität Leipzig, 1909. 
Unterschiedliche Formate. (E007) 

 
 

Los 0113                               Ausruf: 12 € 
Minister für Wirtschaft Mittelstand und 
Verkehr, Düsseldorf 1983 die Dürener 
Kreisbahn betreffend 
Anfang der 80er Jahre wollte die „Dürener 
Kreisbahn“ ein Teil des 
Schienenstreckennetzes der „Deutschen 
Bundesbahn“ übernehmen. Hierfür waren 
erhebliche Planungskosten nötig, die das 
Land hiermit übernahm. Ausdrücklich ohne die 
Übernahme selbst zu genehmigen. Einige Zeit 
später konnte die Kreisbahn dies dann in die 
Realität umsetzen. (E008) 

 
 

Los 0114                               Ausruf: 22 € 
Dresden 1864 – Schmuckbrief mit 
Abb. der Frauenkirche, Schlossplatz 
und Elbe 
Mit Siegel verschlossen. Vorphila mit 
Rundstempel Dresden nach Bautzen. Etwas 
fleckig, Knickfalten. Format: 13x20,5. (E009) 

 
 
Los 0115                               Ausruf: 50 € 
Serenissimi die Begräbniskosten und 
das Gesindelohn in concursu 
creditorum betreffend, Braunschweig 
12.10.1756 
Dezidiert wird dargelegt, wie Begräbniskosten 
bzw. die Entlohnung von Gesinde im Falle 
eines Konkurses bzw. einen Ablebens zu 
gestalten sind, d.h. welcher Betrag hierfür 
zurückzuhalten ist. Doppelblatt. Format: 
17,5x21,5. (E010) 

 
 

Los 0116                             Ausruf: 60 € 
Serenissimi wegen der Taxe  derer 
Amtsgebühren, Wolfenbüttel, 2.8.1720 
Detaillierte Aufstellung, für welche Dienste 
welche Gebühren anfallen. Diese Verordnung 
muss in allen Amtstuben einsehbar sein und 
„alljährlich auf den 9ten Sonntag nach 
Trinitatis nach verrichtetem Gottesdienst vor 
der Kirche in Versammlung der ganzen 
Gemeinde öffentlich verlesen werden.“ 16 
Seiten, teils unbeschnitten, mit großem 
Wappen auf dem Deckblatt. Format: 17,5x21. 
(E010) 

 
 

 
 

Los 0117                               Ausruf: 40 € 
Serenissimi wegen diesjähriger 
Hinaussetzung des Jagdtermins, 
Braunschweig, 23.8.1799 
Wegen der verspäteten Reife der Feldfrüchte 
wurde der Jagdtermin auf frühestens den 
12.9. festgesetzt. Format: 18x21. (E010) 

 
 

Los 0118                               Ausruf: 50 € 
Serenissimi die Wasserkünste in der 
Stadt Braunschweig betreffend, 
Braunschweig, 29.6.1769 
Auf zehn Seiten wird mit 17 Paragrafen das 
Wasserrecht geregelt. Format: 17,5x20,5. 
(E010) 

 
 
Los 0119                               Ausruf: 60 € 
Carl, Herzog von Braunschweig, 1744: 
Serenissimi Gerichtsdokumentationen 
Gerichte und andere „urteilende“ Institution 
werden angemahnt., von Urteilen Kopien 
anzufertigen, um sie Interessenten 
auszuhändigen. Großer Anfangsbuchstaben; 
Knickfalte. Format: 41x33,5. (E010) 

 
 

Los 0120                               Ausruf: 70 € 
Carl, Herzog von Braunschweig, 1757: 
Meyerzinse 
Ein hoch aktuelles Thema des 
Finanzausgleichs. Gutsherren werden 
angewiesen, Ihren Meyern nach Proporz ihres 
Verlustes zu unterstützen. Kaum regelbar sei 
allerdings ein Ausgleich zwischen Gegenden, 
die stärker unter Krieg, Ernteverluste etc. litten 
als andere. Trotzdem soll eine vertretbare 
Lösung gefunden werden. Großer 
Anfangsbuchstaben mit Wappen. Knickfalte. 
Format: 42x34,5. (E010) 



 
 

Los 0121                              Ausruf: 70 € 
Frankfurt, 1793: Verkehrsproblematik 
vor dem Schauspielhaus 
Beim Abholen der Schauspielhausbesucher 
kommt es regelmäßig zu „Verwirrung und 
unglücklichen Vorfällen“ mit den Kutschen. 
Deshalb legt der Senat der Stadt einen 
Fünfpunkte-Plan vor. Knickfalte, minimale 
Fehlstelle unten mittig. Format: 42,5x35,5. 
(E010) 

 
 

Sir Charles Mountagu vergab 
Darlehen/Obligationen, die 
handschriftlich auf Tierhaut festgehalten 
wurde. Alle mit Originalunterschriften der 
Beteiligten.  
 
Los 0122                             Ausruf: 120 € 
Sir Charles Mountagu and Georg 
Whitemore to Lady Elizabeth Craven,  
Pfd. 2.500; 4.12.1619 
Lady Elizabeth Craven war die Schwester von 
Georg Whitemore.  Verheiratet mit Sir William 
Craven, Kaufmann, Politiker und 1610-11 
Oberbürgermeister von London. Doppelseitig 
beschrieben; Format: 25x18. Fehlstelle durch 
Siegelabtrennung. Einschnitt mit Band.  
(E010) 

 
 
Los 0123                             Ausruf: 120 € 
Sir Charles Mountagu to Georg 
Whitemore,  Pfd. 1.750; 18.6.1619 
Toby Palavicino war ein Taugenichts, der mit 
dem geerbten Geld seines Vaters um sich 
warf. Dieser hatte mit einem Alaun-Monopol 
ein Vermögen verdient und 1578 Königin 
Elisabeth ein Darlehn über 29.000 Pfd. 
gewährt. Condition: GW and CM are bound, 
for depts of CM, on same day to Toby 
Palavicino für 1.000 marks, for payment of 
Pfd. 400 on 20.5.1620; CM to make payment, 
at house of  Thomas Chapmann, scrivener of 
London, on due day. Doppelseitig 
beschrieben; Format: 30x14,5. Fehlstelle 
durch Siegelabtrennung. (E010) 

 
 

Los 0124                            Ausruf: 120 € 
Sir Charles Mountagu to Georg 
Whitemore,  Pfd. 2.000; 10.2.1617/18 
Georg Whitemore von Beruf Hutmacher war 
1621-43 Stadtrat in London, 1621-22 
Polizeichef und 1631-32 Bürgermeister von 
London. Er starb 1654. Conditions: Whitemore 
an Mountagu being bound, for depts of CM, to 
Roger Mountagu in Pfd. 1.500 for payment of 
Pfd. 1.199 on 15.2.1619 at the house of RM in 
Candlewick Street, CM to make this payment. 
Doppelseitig beschrieben; Format: 30x21. 
Fehlstelle durch Siegelabtrennung. (E010) 

 
 

Los 0125                             Ausruf: 120 € 
Sir Charles Mountagu to Roger 
Mountagu, 23.11.1613 
Roger Mountagu war Kürschner in London. Er 
bewarb sich 1611 vergebens als Stadtrat in 
London. 90 Pfd. Conditions: to „disburse lend 
& deliver“ to RM “ upon his … bill” pfd. 1.000 “ 
for the full space of one whole year then next 
following without paying any interest”. Format: 
26x8. Zweiseitig beschriftet, eingeschnitten 
mit Band. (E010) 

 
 

Los 0126                               Ausruf: 30 € 
Wiesbaden, 1837: Kaufbrief für ein 
Grundstück 
Teilvordruck. Doppelblatt mit Steuerstempel 
und Prägestempel, rückseitig Stempel 
Herzoglich Nassauisches Amt. Leicht 
stockfleckig, ansonsten gute Erhaltung. 
Format: 20x32. (E011) 

 

Los 0127                               Ausruf: 55 € 
Friedrich, Berlin 1766: Circular an alle 
Regierungen und Ober-Justiz-Collegia 
zum Stempel-Edikt 
Detaillierte Ausführungen zum Umgang mit 
den staatlichen Stempeln. Acht Seiten. 
Format: 22x36,5. (E015) 

 
 
Los 0128                               Ausruf: 55 € 
Friedrich August, Herzog von 
Sachsen: Edikt zum Pflanzen von 
Maulbeerbäumen, Dresden 1777 
Edikt zur Ergänzung der Bestimmungen von 
1754. Um die Seidenraupenzucht und damit 
die Seidenproduktion weiter zu fördern, sollten 
vor allem Auf Kirchhöfen verstärkt 
Maulbeerbäume – die Nahrung der 
Seidenraupen – angepflanzt werden. Zu 
achten war allerdings darauf, dass dadurch 
kein Mangel an Grabstätten eintrete. 
Doppelseite, auf Seite 3 handschriftliche 
Bemerkungen von 1778. Format: 20,5x34,5. 
(E015) 

 
 

Los 0129                               Ausruf: 36 € 
9 dekorative Konfirmationsbriefe, 
1867- 1938 
Alle handschriftlich, Knickfalten, teils leichte 
Gilbflecken. Formate: ca. 22,5x28,5. (E020) 

 
 



Los 0130                               Ausruf: 50 € 
10 Konfirmationszeugnisse, 1873-1928 
Alle sehr dekorativ, alle unterschiedlich: 
Radewell, 1912; Gera, 1889; Leipzig, 1928; 
Dresden-Löbtau, 1921; Steinpleis, 1898; 
Stolberg, 1873 und 1901; Schönheide, 1902; 
Wilhelmshaven, 1893; Chemnitz, 1917. 
Knickfalten, wenige mit Einrissen. 
Unterschiedliche Formate. (E020) 

 
 
Los 0131                               Ausruf: 75 € 
Verein unbesoldeter Communal-
beamter der Schönhauser Torbezirke, 
Berlin 1901-05 – 3 Dokumente 
Im Berliner Stadtbezirk Schönhausen wurde 
1855 obiger Verein gegründet, zu dem 
Kaufleute und Persönlichkeiten aus Wirtschaft 
und Politik gehörten. Am 3.3.1905 wurde das 
50jährige Bestehen gefeiert. Hierzu ein 
Doppelblatt auf Karton mit Zeichnungen rund 
um die Vereinsgeschichte u.a. Büsten der 
prägenden Mitglieder. So haben im Verein 
Mitglieder ihre Geburtstage gefeiert. U.a. der 
gelernte Tuchgeselle und 
Kolonialwarenhändler Gustav Reichelt 1904 
seinen 80igsten (Doppelblatt mit diversen 
Zeichnungen aus seinem Leben, gefeiert auf 
„Brauerei Pfefferberg“) oder der Biologe und 
Politiker  Rudolf Virchow 1901 ebenfalls 
seinen 80igsten. Dazu ein Stahlstich „Männer 
des Volkes von 1863“ u.a. mit Portraits von 
Vichrow, Harkort oder Schulze-Delitzsch. 
Dazu passendes Kuvert mit Eindruck zum 
Geburtstag Virchows. Einmalige 
Zusammenstellung. Ränder teils etwas 
bestoßen, wenige Stockflecken. (E040) 

 
 
Los 0132                               Ausruf: 11 € 
Hofgeismar, 1883: Rheinisches 
Dragoner-Regt. Nr. 5 
Handgeschriebener Brief mit herrlicher, 
farbiger Vignette, Verzierung mit Gewehren. 
Doppelblatt. Format: 14x22,5. (E025) 

 
 
Los 0133                              Ausruf: 13 € 
Andernach: Eheverkündigung, 1867 
Gedrucktes Originalformular (185x, 
handschriftlich auf 1867 datiert) mit 
handschriftlichen Ergänzungen. 
Originalunterschrift des Personenstands-
Beamten und Dienstsiegel der 
Bürgermeisterei. Knickfalten und randfleckig, 
kleines Loch im Papier jedoch unbedeutend. 
Format: 20,2x31,7 (E037) 

 
 

Los 0134                               Ausruf: 10 € 
Schreiben mit Briefkopf Ober-
Bürgermeister, Düsseldorf 1894 
Schreiben zu einer Bauanfrage. Mit 
Stadtwappen. Doppelblatt, Knickfalte. Format: 
21x26,5. (E038) 

 
 

Fest-, Firmenschriften: 
 
Los 0135                               Ausruf: 15 € 
100 Jahre Sparkasse der Stadt 
Marburg, 1939 

46 Seiten mit zahlreichen Abbildungen. 
Dekoratives Cover mit vier unterschiedlichen 
Stadtansichten. Paperback, geheftet und 
geklebt. Format: 16,5x23. (E002) 

 
 

Los 0136                               Ausruf: 15 € 
Bayer 1863-1963, Leverkusen 1963 
470 Seiten Festschrift mit vielen Fotos, 
Karten, Tabellen und Faksimile. In Leinen 
gebunden, guter Zustand. Ecken bestoßen. 
Format: 22x30,5. (E009) 

 
 

Los 0137                               Ausruf: 14 € 
Offenbach: S. Merzbach-Friedrich 
Hengst & Co. Ein Privatbankhaus in 
seinem Wirtschaftsraum 1832 – 1957 
Herausgegeben anlässlich des 125jährigen 
Bestehens des Bankhauses S. Merzbach – 
Friedrich Hengst & Co. 77 S. und Abb. im 
Text. Leineneinband mit unbedeutenden 
kleinen Flecken. Format: 17,5x18,5 cm. 
(E009) 

 
 

Los 0138                               Ausruf: 14 € 
Köln, 1952: Tradition und Fortschritt – 
Heinr. Auer, Mühlenbetrieb 
Art kleiner Festschrift des 1850 gegründeten 
Betriebs. Abb. der anderen Werke der Auer-
Gruppe. 16 Seiten geheftet. Cover mit Abb. 
des Stammhauses. Format: 14,5x21.  (E009) 



 
 

Los 0139                               Ausruf: 20 € 
50 Jahre RHENUS Gesellschaft für 
Schifffahrt, Spedition und Lagerei 
mbH, Mannheim/Frankfurt 1962 – 2 
Bände 
Band 1: 75 Seiten Firmengeschichte mit vielen 
Fotos. Band 2: 180 Seiten Verkehrslexikon mit 
Daten und Karten der einzelnen 
Niederlassungen und A-Z zu den Themen 
Binnenschifffahrt;  Seeschifffahrt; Luftfracht 
mit vielen Skizzen. Beide Bänder in Leinen, 
dazu Schuber mit alter Karte des Rheins von 
Mannheim bis Köln. Formate: 21,5x23. (E039) 

 
 

Los 0140                              Ausruf: 16 € 
Wasser, Gas, Elektrizität – 1100 Jahre 
Stadt Köln, 1950 
„Das Elektrizitäts- und Wasserwerke der Stadt 
Köln“. Herausgegeben  zur 1900 Jahrfeier der 
Stadt Köln. 66 Seiten mit vielen Zeichnungen, 
Tabellen und Karten. Druckfrische Ausgabe 
mit Schutzumschlag. In Leinen gebunden mit 
dekorativem Cover. Format: 21,5x30. (E027) 

 
 
Los 0141                               Ausruf: 20 € 
Rudolf Karstadt AG - 75 Jahre: Die 
Frau gestern und heute, 1956 
170 Seiten mit vielen Fotos und Abbildungen 
aus allen Zeitepochen. Ausklappbare Tafel mit 
Kleidermodellen von 1881 bis 1956. 
Hardcover in Schuber. Druckfrisch. Format: 
20,5x1,5. (E027) 

 
 

Los 0142                               Ausruf: 18 € 
Ein Jahrhundert Chemie – 
Farbenwerke Hoechst AG, 
Frankfurt/Düsseldorf, 1963 
Nahezu 400 Seiten mit vielen Abbildungen 
und Fotos. Hardcover, gebunden. Farbiger 
Schutzumschlag. Gute Erhaltung. Format: 
17,5x23,5. (E035) 

 
 

Los 0143                               Ausruf: 17 € 
75 Jahre Sandoz, Basel 1961 
135 Seiten Firmengeschichte mit vielen Fotos. 
In Leinen gebunden. Schuber. Format: 21x30. 
(E035) 

 
 

Los 0144                               Ausruf: 19 € 
I.G. Farbenindustrie AG, Werke: 
Farbenwerke vorm. Meister Lucius & 
Brüning, 75 Jahre, München 1938 
Festschrift zum 75jährigen Bestehen. 
Gegründet 1925 durch Fusion der damaligen 
Chemie-Brachenriesen. Große Verstrickungen 
im Dritten Reich. In Leinen gebunden. 190 
Seiten. Gute Erhaltung. Format: 21,5x26,5. 
(E035) 

 

Los 0145                               Ausruf: 15 € 
100 Jahre Stahlformguss, Bochumer 
Verein, 1952 
Herausgegeben von Gussstahlwerk 
Bochumer Verein AG. Mit zahlreichen 
Abbildungen. Bochum, Druck W. Stumpf KG. 
Ca. 25,2 x 20,3 cm, 52 S., 2 Bl., 
Originalleinen. Aus dem Inhalt: Die 
Gewerbeausstellung in Düsseldorf 1852 / Der 
Mensch Jakob Mayer / Vorstufen der 
Erfindung / Die Erfindung / 
Patentschwierigkeiten / Triumph in Paris / 
Neue Aufgaben / Verpflichtendes Erbe / 
Technische Weiterentwicklung / Aufbau, 
Vernichtung, Wiederaufbau / Bochumer 
Stahlgussstücke in alle Welt / 
Gussstahlglocken. Einband fleckig, 
Buchkanten bestoßen. Seiten tlw. etwas 
braunfleckig. (E036) 

 
 
 

Firmenrechnungen: 
 

Los 0146                               Ausruf: 13 € 
Andernach a. Rhein, 1912: 
Andernacher Dörrgemüse- u. 
Conservenfabrik Luithlen & (Sachse) 
Neumann 
Inhaber H. Luithlen u. W. Neumann. 
Rechnung über 1 Korbflasche mit 10 kg 
Suppenwürze. Abb. der eingetragenen 
Schutzmarke und große Fabrikansicht mit 
Fuhrpark im Innenhof, dahinter 
Landschaftspanorama mit Rheinschleife. 
Kleine Abheftlochungen, Knickfalten mit 
unbedeutendem Einriss am unteren Blattrand, 
etwas fleckig. Format: 21,9x29. (E037)  

 
 

Los 0147                               Ausruf: 32 € 
Aschaffenburg 1888, Alois Dessauer, 
Leimfabrik, Buntglanzpapier 
Die Hälfte der Seite nimmt eine Abb. des 
Firmengeländes und zahlreicher Medaillen 
ein. Dazu zwei Putten und 
Verzierungselemente. Hochdekorativ. 
Knickfalten, ansonsten sehr gute Erhaltung. 
Format: 22x28. (E020) 



 
 

Los 0148                               Ausruf: 30 € 
Auerhammer, 1901/02: Dr. Greitner´s 
Argentanfabrik F.A. Lange 2x 
Herrliche, große Abbildung der Fabrikanlagen 
im weiten Tal der Mulde. Schutzmarke. Abb. 
des Erfinders des Argentans. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalten, leicht fleckig. 
Format: 23x29. (E013) 

 
 
Los 0149                              Ausruf: 16 € 
Augsburg, 1907: Vereinigte Fabriken 
Landwirtschaftlicher Geräte vorm. 
Epple und Buxbaum 
Abb. der großen Fabrikanlage in ländlicher 
Umgebung. Knickfalten. Format: 22,5x29. 
(E020) 

 
 

Los 0150                               Ausruf: 17 € 
Aussig, 1901: Carl Dürschmidt, 
Farben- und Lackfabrik 
Gegründet 1857. Abb. der Fabrik, 
Schutzmarke, Medaillen, florale Elemente; 
künstlerische Gestaltung. Knickfalten. Format: 
23x29. (E020) 

 
 

Los 0151                               Ausruf: 17 € 
Aussig, 1901: Georg Schicht, Seifen- 
und Kerzenfabrik 
Große Abb. der Fabrikanlage mit 
Straßenszene, zwei Zügen. Im Hintergrund 
Berglandschaft mit der Elbe/ Schiffen. 
Medaillen, Produktpalette. Eingedruckte 
Steuermarke. Knickfalten, Format: 22,5x29,5. 
(E020) 

 
 

Los 0152                               Ausruf: 21 € 
Bad Godesberg, 1937/38: Kleutgen & 
Meier Süßwarenfabrik – 2 Papiere 
Zwei unterschiedliche Firmenabbildungen mit 
Godesburg im Hintergrund. Marken „Monarch  
und Kemgo“. Schutzmarke. Gegründet 1898. 
Knickfalten, Abheftlochung. Formate: 21x29,5. 
(E040) 

 
 
Los 0153                               Ausruf: 14 € 
Bad Neuenahr, 1908: Hotel und 
Pension „Hohenzollern“ 
Fotoabbildung des Hotels am Kurpark. 
Knickfalten. Format: 22,5x28,5. (E009) 

 
 

Los 0154                               Ausruf: 14 € 
Bamberg, 1905: Zuckerwaaren- u. 
Chocolafenfabrik Gebrüder Wiesner 
Rechnungsblatt mit Abb. der Fabrikanlage und 
des Geschäftshauses, Namenszug mit floraler 
Umrandung. Kleine Abheftlöcher, Knickfalten, 
etwas fleckig. Format: 22,4x29,2. (E037)  

 
 

Los 0155                               Ausruf: 14 € 
Barmen, 1896: Caspar Flöring Sohn, 
Türkischrothgarn Färberei 
Abb. der Fabrikanlage mit großen 
Trocknungsflächen auf Gestellen. Knickfalten, 
Abheftlochungen. Format: 22x28. (E003) 

 
 

Los 0156                               Ausruf: 13 € 
Barmen-Rittershausen, 1903: Carl 
Paas & Sohn, Garnfabrik 
Abb. der zwei Fabrikanlagen. Knickfalten, 
kleine Abheftlochungen. Format: 22,5x28,5. 
(E003) 

 
 

Los 0157                               Ausruf: 14 € 
Barmen - Wichlinghausen, 1913: 
Winkelsträter & Sure, Maschinenfabrik 
Abb. der Fabrikanlage und dreier Erzeugnisse 
wie Schmiedeanlage, Gebläse und 
Lüftungsanlage. Knickfalten. Format: 
22,5x28,5. (E003) 

 
 

Los 0158                               Ausruf: 18 € 
Barmen/Amsterdam, 1905: Hyll & 
Klein, Lithographische Anstalt 
Hochdekorativ mit Farbelementen. Allegorie 
mit Dame und zwei Kindern. Firmenabb. mit 
Stadtansicht. Gegründet 1855. Knickfalten. 
Format: 21,5x28. (E009) 

 
 

Los 0159                               Ausruf: 24 € 
Barmen, 1884: Emil Zinn & 
Hackenberg, Eisenfabrik 
Detaillierte Fabrikabb. mit mehreren 
Pferdegespannen. Im Hintergrund Zug auf 
Viadukt. Große Medaillenabbildungen. 



Doppelblatt. Knickfalten. Format: 22x28. 
(E009) 

 
 

Los 0160                               Ausruf: 15 € 
Bevensen/Uelzen, 1915: Molkerei-
Genossenschaft 
Gegründet 1892. Abb. der Betriebe in 
Bevensen und Bienenbüttel. Dame mit Tablett 
und Teebutter, Abb. Butterfertigung. 
Knickfalten. Format: 22x29. (E004) 

 
 

Los 0161                               Ausruf: 25 € 
Biberach (Württemberg), 1898: 
Feuerwehr-Requisiten-Fabrik J.G. Lieb 
Handschriftliches Firmenanschreiben an 
Commando der freiw. Feuerwehr Schleiz, 
Reuss. Doppelblatt mit Abb. der Fabrikanlage 
davor Leiterwagen, mehrere 
Leistungsmedaillen und Feuerwehrmann beim 
Löschen eines feuerspeienden Drachen. 
Kleine Abheftlöcher, Knickfalten, etwas 
fleckig. Format: 22,1x28,5. Sehr selten 
angeboten. (E037)  

 
 
Los 0162                               Ausruf: 11 € 
Bocholt, 1930: Gebr. Westerhoff, 
Weberei, Färberei 
Abb. der Fabrikanlage. Knickfalten, 
Abheftlochungen. Format: 22,5x28,5. (E003) 

 
 

Los 0163                               Ausruf: 15 € 
Bocholt, 1899: J. Beckmann Nachf., 
Weberei 
Abb. der 1826 gegründeten Firma. Diverse 
florale Elemente. Knickfalten. Format: 
22,5x29. (E003) 

 
 

Los 0164                              Ausruf: 12 € 
Bocholt, 1937: Gebrüder Böggering, 
Weberei, Rauherei, Färberei, 
Bleicherei 
Abb. des großen Fabrikgeländes. 
Schutzmarke. Knickfalten, Abheftlochungen. 
Format: 22,5x28. (E003) 

 
 

Los 0165                            Ausruf: 12 € 
Bocholt, 1924: Frentrop & Co., 
Spinnerei, Weberei, Färberei 
Abb. der Fabrikanlage vor der Stadtsilhouette. 
Knickfalten, Abheftlochungen. Format: 
22x28,5. (E003) 

 
 
Los 0166                             Ausruf: 27 € 
Bonn, 1864: Grand Hotel Royal 
Abb. des Hotelkomplexes am Rhein, im 
Hintergrund das Siebengebirge. Dünnes, 
blaues Papier mit Knickfalten und minimalem 
Einriss links. Format: 21x27,5. (E004) 

 
 
Los 0167                               Ausruf: 15 € 
Bonn, 1902: Hotel Wiener Hof, 
Restaurant & Café 
Beidseitig handgeschriebener Privatbrief auf 
Geschäftspapier vis-à-vis dem Bahnhofe mit 
Abb. des Gebäudekomplexes davor 
Passanten und Pferdekutsche; florale 
Elemente. Kleine Papierverletzungen rechter 
Blattrand, Knickfalten, etwas fleckig. Format: 
23x29,1. (E037)  

 
 
Los 0168                               Ausruf: 12 € 
Bracht/Niederrhein, 1938: Peter 
Schrömges & Co., Zigarren- und 
Tabakfabrik 
Abb. der Fabrikanlage, zwei Schutzmarken. 
Gedruckt auf gelblichem Papier. 
Abheftlochung, Knickfalten, Format: 21x25. 
(E009) 

 
 
Los 0169                               Ausruf: 11 € 
Brandenburg, 1937: Gebr. Tiede, 
Nachfolger Deutsche Kekswerke 
Abb. Des Firmenkomplexes, Schutzmarke 
„Adlerkeks“. Gegründet 1898; zahlreiche 
Medaillen. Knickfalten, Abheftlochung. 
Format: 21x29,5. (E040) 

 
 

Los 0170                               Ausruf: 17 € 
Brandenburg, 1898: Brennabor-Werke 
Gebr. Reichstein 
Abb. der weitläufigen Fabrikanlage, florale 
Elemente, Medaillen. Beschäftigt wurden rund 
1.800 Personen. Privater Brief. Knickfalten, 
Format: 22x28. (E004) 
(siehe auch Los 523) 

 
 

Los 0171                               Ausruf: 30 € 
Bregenz, 1899+1901: Julius Maggi & 
Co., Suppen- und Würzprodukte 
Abb. einmal die Fabrikanlage in Bregenz, 
einmal mit der berühmten Flasche Maggi. 
Aufgeklebte Steuermarken. Knickfalten. 
Formate: 22,5x28. (E020) 



 
 

Los 0172                               Ausruf: 18 € 
Bremerhaven, 1905: Fischversand-
geschäft „Westfalia“ G.m.b.H. 
Handschriftlicher Geschäftsbrief nach 
Kitzingen mit Abb. eines Fischdampfers auf 
See, davor verschiedene Seefische und 
Hummer in floraler Umrandung. Doppelblatt, 
in der mittigen Falz etwas Papierverlust, 
Knickfalten, etwas fleckig. Format: 22,4x29,2. 
(E037)  

 
 

Los 0173                               Ausruf: 30 € 
Bretten, 1892/3: Salomon Wertheim, 
Fabrik für Pfuhl- und Wasserpumpen 
2x 
Große Abb. vierer Gegenstände. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalten, Format: 
23x28,5. (E013) 

 
 
Los 0174                               Ausruf: 14 € 
Brombach/Lörrach, 1905: Gebrüder 
Grossmann, Baumwollweberei 
Abb. der großen Fabrikanlage mit 
Werkssiedlung vor Schwarzwaldausläufern. 
Fabrik in Klein-Laufenburg. Herrenhäuser. 
Medaillen, Schutzmarke. Knickfalten mit 
minimalen Einrissen, Abheftlochung. Format: 
22,5x29. (E004) 

 
 

Los 0175                               Ausruf: 21 € 
Budapest, 1899: Hermann Herz Söhne, 
Salami- und Fettwaren-Fabrik 
Dekorative Gestaltung mit Fabrikabbildung, 
Verladeszenen, zahlreiche Medaillen, florale 
Elemente und Rahmenelemente. Ung. 
Steuermarke eingedruckt. Knickfalten. Format: 
23x29. (E020) 

 
 

Los 0176                               Ausruf: 22 € 
Budapest, 1887: Franz Porst Wagen-
Fabrikant 
Zweisprachiges (ungarisch7deutsch) 
Rechnungsblatt mit Abb. unterschiedlicher 
Kutsch-Modelle, Leistungsmedaillen, 
Steuermarke über 5 kr. Knickfalten, etwas 
fleckig, seitlicher Einriss linker Blattrand. 
Format: 22,6x29,8. (E037)  

 
 
Los 0177                               Ausruf: 30 € 
Cambrai, 1928/31: L. Moglia, 
Tuchfabrik 
Tolle grafische Gestaltung in Farbe. Abb. des 
Firmengebäudes mit belebter Straßenszene 
und floralen Elementen. Knickfalten. Format: 
21x27,5. (E013) 

 
 
Los 0178                               Ausruf: 12 € 
Celle, 1926: Harry Trüller AG, 
Zwieback, Kekse, Schokolade 
Abb. dreier Produktionsstandorte. Knickfalten, 
kleine, verfärbte Abheftlochungen. Format: 
22,5x28. (E003) 

 
 
Los 0179                               Ausruf: 12 € 
Celle, 1928: Franz Guizetti, 
Wachsbleiche und Kerzenfabrik 
Gegründet 1696; Abb. der Fabrikanlage mit 
großer Lagerfläche. Florale Elemente 
Bienenkorb als Warenzeichen. 
Posteinlieferungsschein. Knickfalten, 
Abheftlochung. Format: 22x28,5. (E004) 

 
 

Los 0180                              Ausruf: 10 € 
Chemnitz 16, 1935: Günther & 
Haussner AG, Seifen- und Parfümerie-
Fabrik 
Schematische Firmenabbildung im Stil der 
dreißiger Jahre. Knickfalten, Abheftlochung. 
Format: 21x29,5. (E040) 

 
 

Los 0181                               Ausruf: 13 € 
Chemnitz, 1910: Wilhelm Frey jr., 
Holzhandlung und Spedition 
Gegründet 1835. Abb. einer Sägemühle im 
Wald mir Lagerplatz und Pferdefuhrwerk. 
Knickfalten, Abheftlochung. Format: 22,5x29. 
(E004) 

 
 

Los 0182                               Ausruf: 15 € 
Cleve, 1899: van den Bergh´s 
Margarinegesellschaft 
Abb. der Fabrikanlagen in Cleve, Rotterdam 
und Brüssel.  Knickfalten, Abheftlochungen. 
Format: 22,5x28,5. (E003) 

 



Los 0183                               Ausruf: 14 € 
Cleve, 1902: Wahnschaffe & Co., 
Margarinefabrik 
Abb. der Fabrikanlage in Cleve. Große 
Schutzmarke, Firmenmarke „Bona“. 
Knickfalten, kleine Abheftlochungen. Format: 
22x28. (E003) 

 
 

Los 0184                               Ausruf: 14 € 
Cleve, 1911: Cron & Scheffel, 
Rheinische Margarine-Gesellschaft 
Diverse Medaillen, Würfelabb. von 
Tropenstolz und  Diadema. Schutzmarke, 
florale Elemente. Knickfalten, Abheftlochung. 
Format: 22x29. (E004) 

 
 

Los 0185                               Ausruf: 13 € 
Coblenz, 1908: H. Chardon 
Griechische Edel-Weine, Einfuhr und 
Grosshandlung. 
Hoflieferant Sr. Königlichen Hoheit des 
Kronprinzen von Griechenland. Firma wurde 
1882 gegründet. Rechnungsblatt nach 
Drensteinfurt i. W. mit Abb. von mehreren 
Weinflaschen, umrandend von Weintrauben 
und –reben, Markenzeichen, sowie große 
Ansicht Panorama von Coblenz mit 
Rheinteilansicht. Abheftlöcher, Knickfalten, 
etwas fleckig. Format: 22x29,4. (E037)  

 
 
Los 0186                               Ausruf: 14 € 
Cöln, 1909: The Dunlop Pneumatic 
Tyre Comp. AG 
Abb. der Fabrikanlage als Prägedruck 
(selten). Knickfalten, Abheftlochung. Format: 
22x28. (E019) 

 
 

 

Los 0187                               Ausruf: 13 € 
Crawinkel/Ohrdruf, 1908: Hassenstein 
& Klett, Fabrik für Masken und 
Karnevalartikel 
Kostümierte, Masken, florale Elemente. 
Schreiben an das Amtsgericht in 
Kaiserslautern wegen Ansprüchen in einem 
Konkursverfahren. Knickfalten. Format: 
22,5x28. (E004) 

 
 
Los 0188                              Ausruf: 15 € 
Darmstadt, 1898: Gebrüder Roeder, 
Herdfabrik und Eisengießerei 
Kleine Abb. der großen Fabrikanlage. 
Gegründet 1866. Knickfalten, 
Abheftlochungen. Format: 22,5x28,5. (E003) 

 
 

Los 0189                               Ausruf: 12 € 
Datteln, 1930: A. Deitermann, 
Dichtungsprodukte 
Abb. der Fabrik in Datteln und des 
Zweigwerks in Duisburg. Abheftlochung. 
Knickfalten, Format: 21x29,5. (E020) 

 
 

Los 0190                               Ausruf: 15 € 
Delmenhorst, 1915: Delmenhorster 
Margarinewerke H. Petersen & Co. 
GmbH 
Abb. der Fabrikanlage in ländlicher 
Umgebung, im Hintergrund Stadtsilhouette. 
Verdienstmedaille. Knickfalten, Abheft-
lochungen. Format: 22x28,5. (E003) 

 
 

Los 0109                               Ausruf: 14 € 
Dessau, 1901: Emil Kroll, R. 
Wietschke Nachf., Schlosserei, 
Maschinenbau, Spritzenfabrik 
Abb. eines Feuer löschenden 
Feuerwehrmannes, sowie eines 
Pumpenwagens. Listung der Produkte. 
Doppelblatt unten teils getrennt, rechter Rand 

ungleichmäßig. Knickfalten, Abheftlochung. 
Format: 21,5x28. (E004) 

 
 

Los 0192                               Ausruf: 12 € 
Detmold, 1927: Küchenmöbelfabrik 
Huxholl & Co. GmbH 
Abb. der Fabrik an der Bahnstrecke mit 
Dampfpersonenzug. Knickfalten, 
Abheftlochungen. Papier mit Holzstruktur. 
Format: 22,5x29. (E003) 

 
 

Los 0193                               Ausruf: 19 € 
Dissen, 1898: Fritz Homann, 
Margarine- u. Fleischwarenfabriken 
Abb. der großen Produktionsstätte in 
ländlicher Umgebung. Schutzmarke. 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 
22,5x28,5. (E020) 

 
 

Los 0194                               Ausruf: 22 € 
Dortmund, 1887: Löwenbrauerei vorm. 
Peter Overbeck 
Herrliche, große Abb. der gesamten 
Fabrikanlage vor der Dortmunder 
Stadtsilhouette. Viele Medaillen. Zwei Löwen 
als Markenzeichen. An wenigen Stellen etwas 
stockfleckig. Knickfalten, rechts mit Einriss. 
Format: 23x29. (E012) 

 
 

Los 0195                               Ausruf: 13 € 
Dresden, 1913: Hugo Hohlfeld, 
Konservenfabrik 
Abb. des Geschäftshauses und der 
Produktionsstätten in der Werderstr. 12. 
Medaille, Schutzmarke. Florale Elemente. 
Sehr persönlicher, handgeschriebener Brief! 
Doppelblatt, Knickstellen an den Rändern 
eingerissen. Format: 22x29. (E004) 



 
 

Los 0196                               Ausruf: 15 € 
Dresden 1909: Aktiengesellschaft 
vorm. Seidel & Naumann + 
Firmenkarte 
Abb. der großen Fabrikanlage für 
Nähmaschinen und Fahrräder. Belebte 
Straßenszene mit Straßenbahnen, 
Fuhrwerken und Passanten.    Verfärbungen 
linker Rand oben. Minimale Randfehlstellen. 
Knickfalten, Abheftlochung. Format: 
22,5x28,5. (E019) 

 
 

Los 0197                               Ausruf: 29 € 
Dresden 1900 + 1908: AG vorm. Seidel 
& Naumann, Fahrräder und 
Nähmaschinen 
Zwei unterschiedliche Firmenabbildungen. 
Abheftlochung. Knickfalten, Format: 
22,5x28,5. (E020) 
(siehe auch Los 1160) 

 
 

Los 0198                               Ausruf: 13 € 
Dresden-A., 1911: H. Thimming, 
Nutzholzgroßhandlung 
Abb. der weitläufigen Lagerhäuser im 
Dresdner Elbhafen mit vielen Schiffen, 
Eisenbahn und großen Lagerflächen. 
Knickfalten, Abheftlochung. Format: 21,5x27. 
(E004) 

 
 

Los 0199                               Ausruf: 12 € 
Dresden-Neustadt, 1921: Hugo Kaul, 
Architekt und Baumeister 
Foto des Wohnhauses in der Bautzner Str. 14 
sowie Zeichnung des Landhauses Laubegast. 
Schreiben weist eine Referenzliste auf. 
Knickfalten, Abheftlochung. Format: 
22,5x28,5. (E004) 

 


